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ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧНА КЛАСИФІКАЦІЯ  

АНГЛІЙСЬКИХ ПРИКМЕТНИКІВ  

З МОРАЛЬНО-ЕТИЧНОЮ ОЦІНКОЮ 

 

Оцінка – одна з основних функцій пізнавальної діяльності, вона є 

однією із складових ментальної картини світу. Морально-етична оцінка – 

це один з видів оцінки, акт виявлення та обґрунтування моральної 

цінності тих чи інших феноменів (вчинків, намірів тощо), з яких 

складається свідома людська діяльність. 

Різноманітні типи оцінної лексики були систематизовані в роботах 

багатьох лінгвістів (Апресян, Арутюнова, Верещагін, Вольф, Коротун, 

Ретунська). Оцінні значення розподіляються вченими на загальнооцінні 

та частково оцінні, раціональні і емоційні (на рівні слова і 

висловлювання), позитивні і негативні (в основі лежить аксіологічна 

інтерпретація), відкриті (експліцитно, тобто закладені в значення слова) і 

приховані (імпліцитні, непритаманні конкретному слову) [3, с. 24]. 

Сучасна англійська лексика має значну кількість лексичних одиниць 

на позначення оцінки, однак особливо яскраво оцінне значення 

виражається прикметником [3, c. 73]. Воно притаманне прикметнику як 

частині мови, що позначає ознаку, властивість, якість предмета, тому 

воно присутнє в більшості оцінних висловлювань. Прикметники є 

найпродуктивнішими лексичними засобами вираження оцінки. Вони 

можуть об’єднувати два аспекти: визначати власне ознаку й визначати 

оцінку. Об’єктом оцінки прикметників виступає людина, її діяльність, 

абстрактні й конкретні поняття, ситуації [2, c. 195]. 

Для визначення лексико-семантичної класифікації англійських 

прикметників морально-етичної оцінки за основу обрано процедуру 

дефініційного аналізу, описану І.В. Арнольд [1], в якій семи розглянуті 

як основні складові лексичного значення, що відображають ті ознаки 

об’єктів номінації, які є в арсеналі мови, а тому логічним є висновок про 

те, що словникові дефініції повинні представляти семи. 
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В оцінних судженнях прикметникам відводиться чільне місце як 

категорії, в семантиці якої є дескриптивний, оцінний і оцінно-

дескриптивний компонент. В результаті аналізу 261 лексичної одиниці, 

які позначають моральні якості людини в англійській мові, нами було 

виявлено 8 основних лексико-семантичних груп: 

1) прикметники, які вказують на загальну відповідність (або 

невідповідність) базовим етичним нормам: benevolent «благодійний», 

candid «щирий», deceitful «обманний», honest «чесний» (20%); 

2) прикметники, які характеризують людину, її відношенням до себе 

та до інших людей: altruistic «альтруїстичний», amiable «добро- 

зичливий», arrogant «пихатий» (27%); 

3) прикметники, які зумовлюють етичну свідомість людини: absent-

minded «неуважний», alert «пильний», broad-minded «широких поглядів», 

careful «дбайливий» (22%); 

4) прикметники, які визначають вольові якості людини: bold «смі- 

ливий», brave «хоробрий», calm «спокійний», cheeky «нахабний», cock-sure 

«самовпевнений», cowardly «боягузливий», daring «відважний» (8%); 

5) прикметники, які вказують на прояв моральних почуттів: bad-

tempered «дратівливий» quick-tempered «запальний», bighearted 

«великодушний», callous «нечутливий», composed «стриманий» (14%); 

6) прикметники, які характеризують відношення людини до трудової 

діяльності: ambitious «амбітний», dutiful «старанний», hard-working 

«працьовитий» (3%); 

7) прикметники, які відносяться до духовно-релігіозної сфери: 

angelic «ангельський», demonic «демонічний», devilish «диявольський», 

devout «набочний», hellish «пекельний», pious «благочестивий» (3%); 

8) прикметники, які виявляють відношення людини до матеріальних 

благ: avaricious «жадібний», parsimonious «ощадливий», stingy «скупий», 

thrifty «ощадливий», greedy «жадібний», generous «щедрий» (2%). 

У сучасній лінгвістиці вивчення лексики характеризується переходом 

до системних методів і комплексних одиниць. Найбільш адекватною 

комплексною одиницею і лексико-семантичною категорією вищого 

порядку є семантичне поле. На основі дефініційного аналізу лексико-

семантичне поле прикметників з морально-етичним значенням було 

поділено на 8 самостійних лексико-семантичних груп. На основі 

проведеного аналізу було зроблено висновок, що найчисельнішою 

групою прикметників, які позначають моральні якості, є група 
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прикметників, які характеризують людину, її відношення до себе та до 

інших. Більша кількість даних лексичних одиниць, очевидно, свідчить по 

антропоцентричну спрямованість людської свідомості. 
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ПРОДУКТИВНІ МОДЕЛІ ДЕМІНУТИВІВ У СЕРБСЬКИХ, 

НОВОГРЕЦЬКИХ ТА УКРАЇНСЬКИХ КОЛИСКОВИХ ПІСНЯХ 

 

Сучасне словотворення продовжує вивчення різних моделей 

творення слів, з-поміж яких особливу дискусію викликають такі 

елементи словотвірної комбінації, як демінутиви – афікси, що виконують 

не стільки номінативну, скільки експресивну функцію у кожній мові і 

зокрема в тих, які обрані для дослідження: у сербській (Д. Даничич, 

Д. Чампар та ін.), новогрецькій (Йоргіс Папагеоргіу та ін.), українській 

(Н. І. Бойко, Н. Ф. Клименко, А. К. Мойсієнко, В. А. Чабаненко та ін.). 

Наразі дослідники почали розглядати проблему демінутивності крізь 

призму комбінаторних їх можливостей в аспекті комбінаторної 

семасіології (Ю. Д. Апресян, М. В. Влавацька, В. Г. Гак, М. М. Маков- 

ський та ін.), яка зорієнтована на розкриття всіх можливих семантичних 

(експліцитних й імпліцитних) сполучувальних потужностей як окремого 

слова, так і його компонентів. 


